

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
на диссертацию Ворниковой Екатерины Дмитриевны на тему «Правовое  
регулирование внешней торговли услугами в цифровой экономике» на  
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности  
5.1.3. «Частноправовые (цивилистические) науки»

Диссертация Ворниковой Екатерины Дмитриевны посвящена несомненно актуальной теме, представляющей научный и практический интерес, поскольку расширяющаяся практика применения все новых цифровых услуг, в том числе в сфере внешнеэкономических отношений, требует концептуального осмыслиения и теоретического анализа для последующей выработки и совершенствования действующего законодательства. Исходя из такого методологического подхода построено диссертационное исследование Е.Д.Ворниковой, в котором наряду с теоретическими выводами и обобщениями изложены предложения о внесении дополнений в действующее российское законодательство (с.12-14 дисс.)

В диссертации последовательно анализируются теоретико-правовые аспекты и практика предпринимательской деятельности в сфере цифровых услуг, особенности предпринимательских правоотношений в сфере внешней торговли услугами и их особенности в условиях цифровой экономики, обосновываются принципы правового регулирования внешней торговли цифровыми услугами, исследуются особенности правового режима регулирования цифровых платформ, анализируется правовая природа договоров, опосредующих отношения в сфере внешней торговли услугами в цифровой экономике, а также выявляется специфика способов заключения и особенности исполнения договоров, опосредующих предпринимательскую деятельность в области внешней торговли услугами.

Работа представляет собой оригинальное комплексное научное исследование правовых аспектов регулирования предпринимательской деятельности в сфере внешней торговли услугами в цифровой экономике. В

диссертации рассмотрены свойства цифровых услуг как объекта правоотношений, обоснована взаимосвязанность договоров на оказание услуг в цифровой среде, выявлен правовой институт договора трансграничного оказания цифровых услуг, предложена систематизация принципов правового регулирования в этой сфере, проанализирована правовая природа неформальных регуляторов, определен предмет договоров, опосредующих отношения в сфере внешней торговли услугами в цифровой экономике, а также выявлены особенности надлежащего исполнения договорных обязательств по теме исследования. На основе результатов исследования сформулированы и обоснованы выносимые на защиту предложения по изменению действующего законодательства.

В диссертации анализируются договорные правоотношения в сфере цифровых услуг, особенности правового регулирования предпринимательской деятельности в сфере внешней торговли услугами в цифровой экономике. Рассмотрены правовые особенности трансграничного оказания цифровых услуг как самостоятельного правового института и сформулирована система правовых принципов правового регулирования в этой сфере. По результатам анализа субъектного состава и содержания правоотношений в сфере внешней торговли услугами сформулированы признаки цифровых посредников и обоснована взаимосвязанность договоров в цифровой среде, что позволило автору структурировать права и обязанности заказчика и исполнителя в рамках договоров оказания цифровых услуг, определить критерии их надлежащего исполнения.

Заслуживает особой поддержки выносимое автором на защиту положение (п.3, с.9 дисс.) о выделении в качестве нового правового института трансграничного оказания цифровых услуг, основой которого составляет совокупности правовых норм, регулирующих внешнюю торговлю услугами с использованием цифровых технологий.

В развитие данного положения диссертант выделяет новое юридически значимое средство негосударственного регулирования отношений в области внешней торговли услугами в цифровой экономике. Автором сформулирован и рассмотрен новый трансграничный правовой институт – «право платформ», который представляет собой совокупность правил поведения, разработанных

операторами платформ и обязательных для пользователей (п.5 выносимых на защиту положений, с. 10 дисс.)

Безусловный научный интерес представляет предложенное автором исследование специальных принципов правового регулирования цифровой экономики в сфере внешнеторговых услуг (с. 92-105 дисс.), а также классификация цифровых посредников на основе сформулированных в диссертации признаков (с. 61 дисс.)

Проведенный автором анализ системы взаимосвязанных договоров в «платформенных» правоотношениях (гл.3 диссертации) с выделением отдельных элементов договоров допуска к сетевой инфраструктуре, лицензионных и агентских договоров, договоров на оказания услуг (с.145 – 158 дисс.), а также выделения видов договоров цифровых услуг, включая договоры информационных услуг, договоров услуг облачных сервисов (§2 главы 3 дисс.). Отдельно анализируются особенности договора допуска к сетевой инфраструктуре и иным цифровым технологиям как публично-правового договора (с.162-165 дисс.), которые автор относит по сущности правовой природы к договорам возмездного оказания услуг (с.199 дисс.).

Следует поддержать вывод автора о том, что «комплексный характер правоотношений в сфере внешней торговли услугами в цифровой экономике, опосредованных взаимосвязанными договорами, позволяет применять традиционные институты гражданского права, в том числе конструкцию договора возмездного оказания услуг, модель договора присоединения, публичного договора и абонентского договора, а также механизмы оферты и акцепта, критерии надлежащего исполнения» (с.199 дисс.).

Приведенный диссертантом анализ позволяет в целом согласиться с его выводом о формировании трансграничного правового института – «право платформ», которое представляет собой систему разрабатываемых являющимися одной из сторон пользовательского соглашения операторами платформ правил поведения, обязательных для пользователей такой платформой (с.201 дисс.).

Ключевые научные выводы, рекомендации и предложения автора выражены в положениях, выносимых на защиту, соответствуют критериям достоверности и научной новизны.

Диссертация представляет собой самостоятельное завершенное исследование, которое верно структурировано и составные части которого логически связаны между собой.

Вместе с тем, несмотря на отмеченные безусловные достоинства, представленное к защите диссертационное исследование не лишено определенных недостатков и дискуссионных аспектов, связанных в первую очередь с новизной рассматриваемой темы.

Так, автору предлагается уточнить некоторые понятия, употребляемые в диссертации. В частности, выделяя цифровые платформы в качестве ключевого элемента цифровой технологической инфраструктуры (п.8, с. 11-12, с. 74, 202 дисс.) и отмечая отсутствие доктринального или легального определения цифровых платформ, что порождает, как отмечает сам автор, коллизионные вопросы (с.71 дисс.), диссертант, тем не менее, не предлагает своего определения цифровой платформы, что очевидно необходимо в логике диссертационного исследования. То же касается и конкретизации научной позиции автора в отношении понятия цифровых услуг в отличие, как отмечается в диссертации, от традиционных услуг (с. 40-43 дисс.). При рассмотрении содержание понятий «цифровая платформа», «цифровая экосистема» как открытой устойчивой системы, включающей взаимосвязи и отношения этих субъектов в цифровой форме (с.72-74, 112 дисс.), автору предлагается оценить в сравнительно-правовом аспекте широко используемые в зарубежном праве термины «платформенная экономика» (*platform economy*), «платформенная экосистема» (*platform ecosystem*), рынок онлайн платформ (*platform online market*).

Выделяя в диссертации вспомогательный договор в праве платформ (с.80 дисс.) и предлагая его содержательные характеристики в диссертации, автору более детально следовало бы выделить принципиальные отличия этих договоров от организационных договоров, акессорных обязательств.

Автор, предлагая систематизацию правовых принципов в сфере внешней торговли услугами (п. 4 положений, с.9-10 дисс.), создает её, тем не менее, на основе уже известных российской и зарубежной доктрине принципов. Из положений на защиту явно следует, что новизной обладает именно подход к систематизации принципов, а не их перечень и содержание, при этом автор мог бы предложить какие-либо новые правовые принципы и

поставить вопрос об их возможной трансформации. Хотелось бы узнать научную позицию автора по этому вопросу.

Указанные замечания, вместе с тем, не умаляют значимости диссертационного исследования и его высокой оценки.

Основные положения диссертации нашли свое отражение в опубликованных научных статьях рецензируемых научных журналов (с. 32 автореф. дисс.), а также апробированы в выступлениях на научных конференциях (с.16 автореф.дисс.). Автореферат диссертации Е.Д.Ворниковой полностью соответствует структуре и основному содержанию диссертации, содержит основные выносимые на защиту и иные необходимые положения и отвечает требованиям по оформлению авторефератов.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.1.3. – «Частноправовые (цивилистические) науки» (по юридическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и оформлена, согласно приложениям №5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Диссертация Е.Д.Ворниковой на тему «Правовое регулирование внешней торговли услугами в цифровой экономике» является самостоятельной, монографической и завершенной научно-квалификационной работой, имеющей логическое и структурное единство, содержащей всесторонне обоснованные новые научные результаты и положения, свидетельствующие о личном вкладе автора в юридическую науку, и представляющим собой в совокупности решение значимой научной проблемы. Научные подходы и решения теоретических и практических правовых проблем, предложенные диссидентом в работе, основаны на системе взаимосвязанных научных методов, являются обоснованными и обладают научной новизной.

Все вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что соискатель Ворникова Екатерина Дмитриевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3.– «Частноправовые (цивилистические) науки».

Официальный оппонент:

доктор юридических наук, доцент

профессор кафедры гражданско-правовых дисциплин

ФГАОУ ВО «РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина»

Почтовый адрес: 119991 г. Москва, проспект Ленинский, дом 65, корпус 1

Тел.: +7 (499) 507-91-90

Электронная почта

Сайт: <http://www.gubkin.ru>

«22» мая 2023г.

Карцхия Александр Амиранович



Контактные данные:

Тел.: +7 (499) 507-91-90, e-mail: fkb-info@gubkin.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 12.00.03 – «гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право».

Адрес места работы:

119991, Город Москва, проспект Ленинский, дом 63/2, кабинет 2352, ФГАОУ ВО «РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина»